

HÍRADÓ

NAPILAP

ALAPITVA 1871

KEDD, 1931. ÁPRILIS 28

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Veliki
Bečkerek, Obiliceva ucca 3. szám. Telefon 21

60. ÉVFOLYAM, 97. SZÁM

Előfizetési ár: Évente 300, félévre 150, negyed-
évre 75, havonta 25 dinár. Egyes szám 1 dinár

Öfelsége Mária királyné jelenlétében tegnap szentelték fel ünnepélyes keretek között a dedinjei nök otthonát.

Mátity Svetomir dunai bán állapota a tegnapi nap folyamán rosszabbodott. Állapota ma délelőtt változatlan volt.

Szófiából jelentik, hogy Cankov kormányalakítási kísérletei eddig sikertelenek maradtak. Malinov ugyan is visszautasította Cankov ajánlatát, hogy résztvegyen a koalíciós kormányban.

A közép- és keleteurópai államok gazdasági viszonyainak tanulmányozására kiküldött bizottság Beogradban befejezte második ülészsakát. A záróülésem Pilia kereskedelmiügyi minisztériumi igazgató, a bizottság elnöke beszédet mondott, amelynek során összefoglalta általánosságban azokat a problémákat, amelyekkel a bizottságnak foglalkoznia kellett és az elért eredményeket. A bizottság elégtétellel állapította meg, hogy Európa az agrárkérdéseknek mindinkább növekvő érdeklődést szentel, neha az eredmények még távolról sem kielégítőek. A küszöbön álló londoni és prágai értekezletekkel kapcsolatban, a bizottság elhatározta, hogy egységes állás pontot foglal el.

Zsivkovity Petár tábornok, miniszterelnököt és dr. Marinkovity Vója külügyminisztert tegnap a zsidó nemzeti eszme iránt tanusított jóakaratauk elismeréséül, beirták a beográdi zsidó otthonban felfektetett aranykönyvbe, amely a zsidó nemzeti mozgalom kimagasló személyeit örökíti meg.

A beográdi iparkamara tegnapi plenáris ülésén elhatározta, hogy memorandumot intéz a kormányhoz és kéri, hogy törvény útján tegyék kötelezővé az önálló iparosok nyugdíjbiztosítását.

Gavrilovity Milorad, a beográdi Nemzeti Színház volt igazgatója és főrendezője, a szerb színészet kimagasló egyénisége, aki a mult század kilencvenes éveiben vándorszintársulattal a Vajdaságban is járt, tegnap Beogradban meghalt. A kiváló művész színészi működésének ötvenedik évfordulóját május harmadikán akarták megünnepelni. Gavrilovity temetése ma délután megy végbe nagy pompával.

A Misszizipi deltája vidékén az ugynevezett bivalyszunyogok nagy pusztításokat okoznak. Eddig többek között ezernél több öszvér esett áldozatul a szunyogcsipéseknek. A környék állatállományában a kár máris eléri a százezer dollárt.

Junius közepén lesznek a spanyol nemzetgyűlési választások

Madrid, ápr. 27.

Domingo közoktatásügyi miniszter kijelentette, hogy a nemzetgyűlési választásokat junius 21-ikére tüzték ki, de minden lehetőséget megtesznek, hogy a választásokat már junius 14. megtarthassák.

Barcelóna, ápr. 27.

Zamora miniszterelnök szombaton este a katalán-párthoz tartozó Olwer közgazdasági miniszter kíséretében Barcelónába utazott, hogy személyes eszmecsere után tisztázza a katalán kérdést. Tiszteletére Barcelóna városát felleobogózták.

Macia ezredes az állomáson várta a miniszterelnököt és a pályaudvarra kivonult hatalmas tömeg ujongásától kísérve, arcon csókolta, majd vele együtt autón a kormányzóság épületébe ment. A bevonulás valóságos diadalmenet volt.

Később Zamora miniszterelnök és Macia ezredes megjelentek a kormányzósági palota erkélyén és néhány szót intéztek a palota előtti ténen egybesereglett sokasághoz.

Macia ezredes a következőket mondta:

„Huszonöt évi küzdelem után kivituk a győzelmet. Katalánia szabadsága rövid idő múlva megvalósul. Spanyolországgal a legszívélyesebb viszonyt fogjuk fenntartani. Éljen az ibériai népek föderációja!”

Zamora miniszterelnök a következő kijelentést tette:

„Amióta az ideiglenes kormány élén állok, leghöbbs vágyam, hogy megadjam önöknek katalánoknak, ami az önéké.”

A két államférfi szavait viharos lelkesedéssel fogadták.

„A magyarság lojális kisebbség”

Szántó Gábor népgyűlése Adán és Topolán

Szántó Gábor dr. szuboticei orvos vasárnapra népgyűlést hívott össze Topolára, amelyen nagyszámban vettek részt az érdeklődők nemcsak Topoláról, hanem a járás többi községeiből is.

A népgyűlés vezérszónoka ismét Szántó Gábor volt, aki ismertette 1929 január 6-ikának történelmi nevezetességét, a Zsivkovity Petár miniszterelnöknel lefolyt kihallgatását, amelynel

a miniszterelnök a magyarságról, mint lojális kisebbségről nyilatkozott,

végül kijelentette, hogy nincs az országban magyar, aki ne volna eltelve a legmélyebb alattvalói hódolattal Öfelsége Alekszandar király iránt.

Szántó után Tukaresi Mátyás ludasi kispazda, Varmuzsa Pál malidjosi gazdálkodó, Kovács Gyula topolai munkás és Pásztor József pacsíri kispazda beszélt a magyarság lojalitásáról.

A gyűlésről hódoló táviratot intéztek Öfelségéhez a királyhoz.

Ugyancsak a tegnapi nap folyamán népgyűlést tartott Szántó Adán is.

Az Európa tanulmányi bizottság májusi ülésére Oroszországot, Törökországot és Islandot is meghívták

Litvinov kifogásolja a meghívás módját.

Moszkva, ápr. 27.

A „Tass” iroda jelentése szerint, a szovjet kormány kézhezvette a népszövetség főtítkárságának levelét, amely közli az európai tanulmányi bizottság májusi ülészakának napirendjét és hozzáteszi, hogy a januári ülészakon hozott határozathoz képest, Izlandot, Törökországot és Szovjetországot szintén meghívják, hogy vegyenek részt a napirend harmadik pontjának tárgyalásában.

A levélre válaszolva, Litvinov külügyi népbiztos felveti a kérdést, vajjon ez a közlés ugy értendő-e, hogy az említett három állam nem vehet részt a napirend első két pontjának megvitatásában. Ez az értelmezés szerinte ellentétben állna a tanulmányi bizottság előző határozatával.

Litvinov kifogást emel az ellen is, hogy a főtítkár meghívása nem szól határozott időpontra.

A Rador jelentése szerint, megnyitják meg Bukarestben a kisen- te sajtókonferenciát. A csehszlovákiai újságírók képviselői vasárnap érkeztek Bukarestbe, a jugoszláviai delegátusokat mára várják. A kisen- tente külügyminiszterek értekezlete május 3-ikán kezdődik Szinájában.

Flendel M. William amerikai tudós 13 társával július 15-ikén indul el Fort Conger felé, amely az Ellsmere sziget legészakibb fokán, az északi sarktől 390 mérföldnyire iekszik. Az expedíció két évig marad ezen a sarkvidéki ponton és ezalatt az idő alatt a civilizált világgal csak rádió útján fog érintkezni. Az expedíció célja a földmágnesség, az északi fény és a statikus villamos- ság közötti kölcsönhatások tanulmányozása.

A budapesti ornitológiai intézet egy sólymot fogott el, amelynek lábán ezüst gyűrűt találtak, egyik oldalán Nikola volt montenegrói király arcképevel, a másik oldalán a crnagorai címerrel és évszámmal: 1914. A magyar ornitológiai intézet megkeresést intézett a montenegrói volt udvari körökhöz, hogy honnan eredhet a sólyom. A beográdi „Politika” most megszólaltatja a királyi háztartás szolgaszemélyzetét és az egyik lakáj emlékezett arra, hogy Nikola királynak volt egy sólyma, a melyet még a háboru előtt vejenek az olasz királynak ajándékozott. Nincs kizárva, hogy ez az a sólyom, amelyet most Magyarországon lelőtek.

Oklahoma északamerikai állam kormányzója új törvényt szentesített aláírásával, amely szerint, harmadszor elítelt gonosztevőket, valamint elmebetegeket terméketlenül kell. A törvény 67 éven aluli férfiakra és 47 éven aluli nőkre vonatkozik. A műtét végrehajtása orvosi tanács által hozandó ítélet alapján történik. Az ítélet ellen fellebbezésnek van helye.

Raicsevity Luka golubováci lakóson elmebetegség tünetei jelentkeztek és azért szülei és rokonai tanácsára két barátja egy közeli kolostorba szállították, mert a néphit szerint, a papi áldás meggyógyítja a szörnyű bajt. Raicsevityet el is viték, a papi áldást megkapták a kolostorban, majd a kolostor vendégszobájában aludni tértek. A beteg barátja revolverét a párna alá csuszátta és rövidesen elaludtak. Éjjel tájban revolverdörrenésre futottak öszsze a kolostor lakói. Kiderült, hogy a nagybeteg Raicsevity előkerítette a revolvert és föbelötte magát. A szerencsétlen fiatalember azonnal meghalt.

A legújabb népszámlálás adatai szerint, Banjalukának 20.815, Szremzki Mitrovicának 13.952 és Szarajevének 72.883 lakosa van.



Ujabb ipari kémkedés Németországban

Berlin, ápr. 27.

A Montagpost jelentése szerint, a lipcei főállamügyész Becker kereskedő, Amman gazdasági intéző, Becker felesége és Vollrath, a demmini lovasezred káplára, valamint öt más személy ellen vádat emelt ipari kémkedés és katonai titkok elárulása miatt.

A kémkedési pert előreláthatólag júniusban folytatják le.

Becker ellen az a vád, hogy a Lanner-gyárban ipari kémkedést

folytatott és a strassburgi francia kémiszervezettel állott összeköttetésben. A kémkedésben segítségére volt felesége is, aki mint takarító nő volt alkalmazva a gyárban.

Amman, aki szintén kémkedés céljából telepedett meg Geissenfeldben, segítségére volt Beckernek és Vollrath-tal való rokonságát arra használta fel, hogy a honvédelem érdekében titokban tartandó adatokat megszerezze.

Egyhangú felkiáltással választották meg Becskerek új katolikus hitközségi vezetőségét

Az egységes lista hitvallás volt a hitközségi béke helyreállítása mellett

Becskerek, ápr. 27.

Becskerek katolikus egyházközsége vasárnap délelőtt tartotta rendkívüli közgyűlését, amelynek keretében megválasztotta az új egyháztanácsi tagokat. A közgyűlés fontos napja a hitközségi életnek, mert egyidejűleg

az önkormányzat visszaállítását és a gondnokság uralmának megszűnését jelentette,

éppen azért az egyháztanácsi választások iránt érthetően élénk érdeklődés nyilvánult meg és a hitközségi nagyterem megtelt érdeklődő tagokkal. A rendőrhatalóság részéről dr. Rébity Gyuró rendőrségi előjáró vett részt a közgyűlésen, amely mindvégig simán, szenvedélymentesen folyt le, mert már előzőleg megállapodtak egy egységes listában, amely úgy a volt kuratóriumi tagokat, mint a régebbi, választott hitközségi vezetőket kielégítette.

Kovács István pápai prelátus, apátplébános nyitotta meg a közgyűlést, magyar és német nyelven közölte a napirendet, amelynek egyetlen pontja az új egyháztanács megválasztása. Ismertette a választás módját és kérte, hogy nyilatkozzék a közgyűlés, felkiáltással, vagy titkos szavazással óhajt választani.

Burget József felkiáltással való választást javasolt, amihez a közgyűlés hozzá is járult. Loch Jakab adta át az egységes vezetőségi listát, amelyet Krumenacker Ferenc hitközségi titkár olvasott fel. Az előterjesztett névsort egyhangulag elfogadták és eszerint az új egyháztanács rendes tagjai a következők lettek:

Annau János, Bancsák István, Bencke Miksa, Bohn József, Boleszny Antal, Bukovác Pál, Burget József, Czikajló László, ifj. Dániel György, dr. Ellmer Gyula, Engel Ádám, Fendler József, Ferdinándy János, Fiedler Antal, Giffinger Zsigmond, Graszl Ferenc Hammes János, Jégl Miklós, Jochum Pál, Kaufmann István, Kerész Ottó, Kozma Gyula, Krumenacker Ferenc, Krumenacker Károly József, Krumenacker István, dr. Kuszing János, Lecker János, Lehmann Jakab, ifj. Lehmann János, Lip tay Dezső, Liska Ferenc, Loch Jakab, Marton Andor, dr. Magyar Károly, Meggyesi Cezár, Merschbacher János, Schwirtlich Alajos, Schmidt

Fülöp, Steyer József, Tóth Ferenc, Tunner Alajos, Vajda Lajos, Várkonyi József, Wegling Géza, dr. Weiterschan József, Weiterschan János gazdálkodó, Witterschan János kereskedő, Weiterschan F. Jakab.

Póttagok: id. Feketics István, Géczy József, Bosnyák János, Glaser Mihály, Hirschenberger András, Benkovich Andor, Kovács Lajos, Waltrich Antal, id. Becker József, Molnár József ács, Mixich György, Banweg János.

A felolvasott névsort a közgyűlés egyhangulag elfogadta, mire Kovács prelátus ünnepélyesen kijelentette, hogy

esetleges fellebbezések elkerülése végett hangsúlyozza, hogy az összes jelenlevő választójogosult hitközségi tagok egyhangulag elfogadták a vezetőségi listát, amely a hitközségi béke legszebb egységes megnyilvánulását jelenti.

Az egyháztanács a választások jóváhagyása után ül össze alakuló ülésre és

saját kebeléből választja meg a hitközségi elnököt.

Tűz egy becskerei nyári fürdőben

Becskerek, ápr. 27.

Szombaton éjjel fél tizenkét óra körül hirtelen lángok csaptak fel a Berberszki telepen lévő fürdő kabinjai sorából. A száraz fából épült kabinok gyors egymásutánban gyuladtak ki és nem telt bele tíz percbe,

lángokban állott az egész kabinsor.

A tűzoltóság teljes készenlében vonult ki a tüzhöz és a rendőrség segítségével mellett hamarosan lokalizálta, majd

elfojtotta a tüzet.

Kiderült, hogy a Kirtyánszki Szvetozár Kralja Petra téri vendéglős tulajdonát képező fürdő tizenhat kabinja égett el és csak a tűzoltóság erőtmegfeszítő munkáján mulott, hogy a többi kabinokat sikerült megmenteni. A kabinok a Berberszki hid közelében vannak és nincs kizárva, hogy a tűz egy eldobott cigarettától keletkezett.

A fürdő nem volt biztosítva és így a kár nem térül meg.

Harminckétezer lakósa van Becskereknek

Az 1929-iki összeírással szemben a lakosság lélekszámának csökkenése hatezer

Becskerek, ápr. 27.

A becskerei népszámlálás adatainak összeállítását most végzik és így a lakosság nemzetiség, vallás stb. szerinti megoszlása még nem ismeretes. Az eddigi adatok szerint,

Becskerek lélekszáma 32.450 személy,

ami a korábbi összeírás kimutatásaival szemben, lényeges csökkenést mutat. 1929 decemberében dr. Dimitrijevitj Tihomir akkori rendőrségi előjáró végzett összeírást a bejelentőhivatal nyilvántartásának felleltetésével kapcsolatosan. Az összeírást városi tisztviselők végezték és eredménye szerint,

Becskerek lakosainak a száma 38.593 személy, akik közül 19.109 férfi és 19.484 nő volt.

A lakosság nemzetiség szerinti felosztása a dr. Dimitrijevitj féle összeírás szerint, a következő volt: szerb 16.365 (8764 férfi és 7601 nő), horvát 719 (415 férfi és 304 nő), szlovén 187 (110 férfi és 77 nő), magyar 9423 (4297 férfi, 5126 nő), német 8199 (3722 férfi és 4477 nő), zsi-

dó 1554 (718 férfi és 837 nő), szlovák 644 (282 férfi 362 nő), orosz 586 (309 férfi és 277 nő), cseh 260 (123 férfi és 137 nő), bolgár 187 (122 férfi és 65 nő), cigány 185 (93 férfi, 92 nő), román 179 (89 férfi, 90 nő), török 53 (40 férfi és 13 nő), lengyel 24 (10 férfi és 14 nő), bunyevác 12 (7 férfi, 5 nő), litván 2 (1 férfi, 1 nő), francia 1 nő, görög 1 férfi.

Az április elsejei népszámlálás és az 1929. évi rendőrségi összeírás adatai összehasonlításából az következik, hogy

a lakosság lélekszáma Becskereken 6137 személlyel csökkent.

Illetékes helyen valószínűnek tartják, hogy lélekszámesőkkenés nem volt ilyen nagyarányú és hogy e nagy számkülönbség onnan ered, hogy az 1929-es évi összeírás pontatlan volt, legalább is nem volt annyira gondos, mint a tervszerűen készült április elsejei népszámlálás.

Az adatok csoportosítása körüli munka még egyre folyik és valószínű, hogy a hét folyamán már végleges adatok kerülnek nyilvánosságra.

Zár alá vették az öngyilkossá lett becskerei fogorvosnő vagyonát

A hagyaték sorsa a bünvádi eljárás befejezése után dől el

Becskerek, ápr. 27.

A becskerei járásbíró, mint hagyatéki bíróság szombaton

elrendelte a zárlatot Bakalovity Brankó beográdi vámtiszt tragikus sorsu felesége született, Nikolity Dragica becskerei fogorvosnő vagyonára.

Bakalovityné Nikolity Dragica vagyonát, készpénze és betétkönyvei háromszázezer dinárt érnek és a hagyatéki leltározás során, a melyet a városi hagyatéki jegyző végzett, körülbelül ilyen összegre is becsülték az ingóságokat, a fogorvosi rendelő modern berendezését, a butorokat, a nagyértékű ékszereket és az egyéb értéktárgyakat.

A zárlatolás azért vált szükségessé, mert Nikolity Dragica hagyatéka körül bonyodalmak keletkeztek, amelyek alihánem hosszadalmas perre is fognak vezetni. Bakalovity Brankó azt vitatja, hogy a vagyon közös szerzemény és így őt illeti meg, annál is inkább, mert

amikor Nikolity Dragicát feleségül vette, a fogorvosnőnek adósságai voltak,

amelyek kifizetéséhez ő is hozzájárult. Ezzel szemben a tragikus sorsu uriaszony édesapja, fivére és nővérei azt vitatják, hogy

a vagyon őket illeti meg,

mert Bakalovity ellen az a gyanu, hogy magatartásával előidézte felesége öngyilkosságát. Igényük bejelentésénél hivatkoztak arra is, hogy Bakalovity Brankó ellen öngyilkos-

ságra való rábírást bünvádi vizsgálat is van folyamatban.

Kétségtelen, hogy

az örökség sorsát a bünvádi eljárás befejezése fogja eldönteni,

amelynek kimenetelétől függ, hogy az örökös a férj, vagy az elhalt más hozzátartozói lesznek.

A bíróság zárlatolási határozata alapján, szombaton

bizottság szállott ki a Pariska uccai lakásba, amely a temetés óta lepecsételve áll,

eltávolították a pecsétet és átadták az ingóságokat és vagyonát Sztejitj Koszta nyug. detektívönöknek, akit a bíróság zárgondnoknak nevezett ki.

Föbelötte magát, mert félt a nyomortól. Tordity Áca debeljáci földműves tegnap délelőtt a revolverét tisztogatta. A közelben lakó szomszédok egyszerre csak dörrenésre lettek figyelmesek, beszaladtak a lakásba és Tordityot vérző fejjel, eszméletlenül találták a padlón. Azonnal értesítették a községi orvost, aki megállapította, hogy Tordity a jobb halántéka táján sebesült meg és életveszélyes sérülést okozott, a mely műtéti beavatkozást igényel. Tordityot a pancsevói kórházba szállították, ahol eszméletéhez térítették. Az orvosok előtt olyan nyilatkozatot tett, amely arra enged következtetni, hogy Tordity szándékosan lőtte magát föbe.

Temmer Sándorné lett a becskerekai zsidó nőegylet új elnöknője

Betöltötték néhai dr. Mangold Samuné örökét

Becskekerek, ápr. 27.

A becskerekai zsidó nőegylet vasárnap délután tartotta hetvenharmadik rendes évi közgyűlését a Chevra-ház nagytermében, dr. Neumann Gyula elnöklete alatt. Havas Margit olvasta fel a vezetőségi jelentést, amely meleg szavakban emlékezik meg Mangold Samunéről, a nőegylet hosszú éveken keresztül volt elnöknőjéről, aki ötven éven át volt áldozatkész támogatója a becskerekai szegényeknek. A nőegylet kegyelele jeléül egy éven keresztül nem töltötte be örökét, az elnöki széket és ezuttal is hálásan emlékezik meg néhai jó dr. Mangold Samuné hervadhatatlan érdemeiről. A jelentés további részében ismerteti a nőegylet áldásos tevékenységét. 1930-ban havi segélyekre 39.000 dinárt költöttek, ötezer dinárral többet, mint az előző évben, rendkívüli segélyekre 7000 dinárt fordítottak, kétezerrel többet, mint a korábbi esztendőben. A kisebb segélyekkel együtt a nőegylet közel 62.000 dinárt költött a szegénység enyhítésére és ezenkívül még 6000 dináros kölcsönrel segítette a szuboticaai zsidó kórházat. Vagyona a nagy megterhelést jelentő múlt évi kiadások folytán némileg csökkent és jelenleg 41.000 dinárt tesz ki. Csökkent a tagok száma is és az év végén 195 tagot tartottak nyilvántartásban. Új tagnak egy hölgy jelentkezett.

Neumann dr. indítványára a közgyűlés a terjedelmes és szép jelentésért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott Büchler Hugó titkárnak, aki betegsége miatt nem jelenhetett meg a közgyűlésen.

A zárszámadás és a felügyelő-bizottsági jelentés előterjesztése után Havas Margit a költségvetést ismertette, amely a szükséglet és fedezet előirányzatait 52.100 dinárban tünteti fel. A jelentéseket és a költségvetést egyhangulag elfogadták, majd Székely Ignác ismertette a jelölő-bizottság javaslatát a megüresedett elnöki tisztségre nézve. A jelölő-bizottság elnöknőnek a nőegylet érdemes alelnöknőjét, Temmer Sándornét ajánlotta, míg alelnöknőnek dr. Neumann Gyuláné eddigi ellenőrt és ellenőrnök Elek Viktornét.

Székely bejelentését egyhangú lelkesedéssel tudomásul vették és elfogadták, majd Székely Ignác, a Chevra Kadisa szentegylet, dr. Neumann Gyula hitközségi elnök és dr. Niedermann Mór főrabbi, hitközség, Fischer Zlata pedig a nőegylet nevében köszöntötte új minőségükben a nőegylet régi, érdemes funkcionáriusait, akiket a közgyűlés mindvégig meleg ünneplésben részesített. Temmer Sándorné és dr. Neumann Gyuláné meghatóan köszönték meg a személyük iránt megnyilvánult bizalmat.

A Maribor közelében lévő Hocse községben Gacsnik Rudolf negyvenöt éves vendéglős kalapáccsal agyonverte harmincnégy éves feleségét és három kisgyermekét, majd borzalmas tette elkövetése után öngyilkos lett. Levelében azzal indokolja tettét, hogy a fenyegető nyomor miatt irította ki családját.

HIRADÓ

Időjárás. A meteorológiai intézet jelentése szerint, továbbra is derült idő várható, folytatlagos felmelegedéssel.

Áthelyezés. A báni hivatal Kratsun Demeter banatszki karlováci segédjegyzőt hasonló minőségben Jasenovora helyezte át.

Eltűnt egy becskerekai városi tanácsnok. Részletesen foglalkozott a Híradó a kiskoru Kovacsévit testvérek vagyonának eladási ügyével és megírta, hogy az ügyben letartóztattak egy kumáni malomtulajdonost, akit később szabadlábra helyeztek. Az ügynek most további fejleményei vannak. Sztrefanovity Milos polgármester bizottságot küldött ki a szabadságon lévő Borovánszki Géza városi árvaügyi tanácsnok hivatalának felülvizsgálására, majd a bizottság jelentése alapján bűnvádi feljelentést tett a rendőrségen. Vasárnap délelőttre beidéztek Borovánszkit, de kiderült, hogy a tanácsnok még csütörtökön Noviszádra utazott és azóta sem tért vissza Becskerekre. A rendőrség most megindította a nyomozást Borovánszki tartózkodási helyének a felkutatására.

Gavrila Emil dr. ünneplése. Április 29-én ünnepli dr. Gavrila Emil hetvenedik születésnapját, mely alkalomból az ország minden részéből elhalmozzák szerencsekívánatokkal. Gavrila Emil dr. becskerekai születésű és egyike a bánati szerbség legismertebb, legkitünőbb vezéreinek. Már kora ifjúságában, 20 éves korában szerb lapot indított Becskerekben és 32 éves korában szülőhelyét, Becskereket elhagyva, Noviszádra költözött, ahol az évekkel elelőtt megszünt Zasztava szerkesztője lett. Élénk tevékenységet fejtett ki a szerb Matica életében is, amelynek még ma is agilis vezetőtagja. Az új államalakulat után egyideig főispánja volt Torontalmegyének, de csakhamar visszavonult az aktív politikától. Legutóbb a Protity-árnyalat híve volt. Hetvenedik születésnapja alkalmából a Banatski Glasnik vezércikkét szentel Gavrila dr. kiváló egyéniségének és őt a Bánság nagy szerb szülőttei Pupin Mihajlo és Predity Uros sorába emeli. Nagy cikkben számol be dr. Gavrila Emil munkásságáról a beográdi Politika. E hét folyamán Becskerekre utazott dr. Gavrila Emil — írja a lap — hogy ott töltsen el hetvenedik születésnapját és amikor megkértük maradjon Beogradban, hogy érdeme szerint ünneplhessük, kitért kérelmünk teljesítése elől, mert Gavrila sohasem volt az ünneplést kívánó embere, mindent amit cselekedett, nemzete érdekében névtelenül tette és ezért sohasem fogadott el különösebb elismerést. A Politika a továbbiakban részletesen ír Gavrila munkásságáról és azt három részre osztja fel, politi-

kai és nemzeti munkásságára, amelyet 1880—1896-ig a Vajdaságban fejtett ki, boszniai működése, amely 1896-tól 1918-ig tartott és végül az új államalakulástól a mai napig végzett kulturális tevékenységére.

Iszakovity Vojislav dr. kikindai előadása. Iszakovity Vojislav dr. becskerekai városi orvos, a tüdőbeteg diszpenzair igazgató-főorvosa, a múlt hét vasárnapján Kikindán az Urania-moziban előadást tartott a tüdőbetegségek leküzdéséről. Az előadást nagyszámu közönség hallgatta végig.

Halálozás. Banatski Despotovac legidősebb lakója, Brax Péter gazdálkodó élete 95-ik évében elhunyt. Brax túlélte valamennyi gyermekét unokái és dédunokái gyászolják.

Gyilkolt-e Mary Dugan? Ez derül ki azon a rendkívül izgalmas fő tárgyaláson, amely legközelebb kezdődik a közönség részvételével az Orient moziban.

Becskekerek halottai. Berkovics Soma 42 éves kávé. Krsztity Lujza szül. Danikovity 76 éves háztartásbeli. Davidovity Anna 7 hónapos. Strehak István 26 éves napszámos.

A Magyar Közművelődési Egyesület könyvtára Cara Dusana ucca 21. alatt megnyitott és minden délután 3 órától 7 óráig áll díjtalanul a tagok rendelkezésére.

Amerikai humor. Pitt dr. előadást tart egy amerikaiak, hogy ő nagy szerűen tudja gyógyítani a mocsárlázt — rummal.

— Mondja, doktor ur — kiált fel a yankee. — hol lehet megkapni ezt a pompás betegséget?

Halálos revolverpróba

Omoljica, ápr. 27.

Sulyos kimenetelű szerencsétlenség történt a délbánsági Omoljica községben. Exner Lőrinc omoljicai gazdálkodó a határban revolverével galambokra lövöldözött és egyszerre csak fegyvere felmondta a szolgálatot. Meg akarta nézni, hogy miért mondott csütörtököt a fegyver és olyan vigyázatlanul kezelte a revolvert, hogy az elsült és a golyó a hasába furódott.

Exner eszméletét veszve összeesett. A közelben dolgozó munkások figyelmessé lettek a szerencsétlenségre és beszállították a gazdálkodót a kórházba, ahol megállapították, hogy

gyomorfalát és beleit ütötte át a golyó

és állapota a nagy vérvesztés folytán, amely nem engedi meg a műtét beavatkozást, menthetetlen.

Minden éves előfizető **ingyen** kap egy tizenégykarátos eredeti amerikai **aranytöltőtollat** (Parker rendszerű nyomótöltéssel) vagy a **Kürschner kézikézírókönyvet** (900 old., 32 táblával) vagy **1 rádiólámpát**.

Kérjen még ma ingyen mutatványszámot a **„RADIOWELT“** kiadóhivatalától **Wien, I. Pestalozziggasse 6.** Részletes rádióprogramok, érdekes olvasmányok, bő technikai rész, rövid hullámok, hangos film, nyelvkurzusok, érdekes regények, sok illusztráció. 41



A BETEG EMBER

elveszti életeterejét és munkakedvét és így nemcsak családjának válik terhére, hanem saját magának is.

Az erő és egészség

olyan két kincs, amelyet minden embernek meg kell őriznie.

Fejfájásnál, fogfájásnál, nyilalásnál és minden más fájdalomnál, megfázás következtében előálló bajoknál csak úgy nyeri vissza egészségét, ha a kipróbált

„DIANA“

francia sósborszeszt

használja. A betegség hamar elmúlik, ha a beteg testrészt naponta néhány percen keresztül „DIANA“ francia sósborszeszt dörzsöli. Gyomorbetegknél néhány csepp egy kockacukorral megszünteti a görcsöket és a fájdalmakat.

Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és jobb üzletben, használati utasítással együtt.

Övadjok az értéktelen utánzatoktól és kérjen mindegyik „DIANA“ francia sósborszeszt. 318

SPORT

Becskekerek—Vrsac 4:1 (3:0)

Nagy érdeklődés mellett játszották le a városközi mérkőzést.

Becskekerek, ápr. 27.

Vasárnap játszották le az alszövetség rendezésében a Vrsac—becskerekai városközi mérkőzést, amely iránt sportkörökben óriási érdeklődés nyilvánult meg. Bíró: Bogdán (Kikinda) volt és a mérkőzést 4:1 (3:0) arányban Becskerek nyerte meg.

A két csapat közül a vrsaci együttes a következőképp állt fel: Fehér (Dusan Szilni), Demendi I. (Viktória) Mitrovity (D. Sz.), Miletin (Radnicski), Szabat (D. Sz.), Janicsevity (D. Sz.), Veszelinovity (D. Sz.), Imbrok (D. Sz.), Pavlovity (D. Sz.), Demendi III. (Viktória) és Ninkovity (D. Sz.). A becskerekai csapat felállítását a következő volt: Sztanulov, Kolarov, Popovity (Obility), Almazsán (Vojvodina), Román (Vojvodina), Turinszki (Obility), Beil (Schwä bische), Oltyán, Török, Szirotanovity (Obility), Mester (Radnicski). A kirendelt Borac játékosok: Csurcsin és Poturica, ismeretlen okból nem jelentkeztek.

Az első féldőben a szerencse Vrsacnak kedvezett és Becskereknek nap ellen kellett játszania, mindazonáltal Becskerek mindjárt a játék kezdetén magához ragadta a vezetést és meglepetésszerűen már a har-



Orient Bioskop

Hétfőn, április 27-én 5, 7 és 9-kor

**Nagy premiér!
CHARLIE
NŐSÜL.**

Nagy vigiáték, melynek nem volt még párja! Ha ezt megnezi, megjelöljük minden gondjáról a felvonásban és JOURNAL.

Főszereplő:
Charlie Chaplin,
akiről most az egész világ beszél.Helyvarak:
5, 7, 10, 12 Din.
JÖN!
Farsangi tündér.
Ich heirate meine Frau.

madik percben Beil, a negyedik percben Török és a tizedik percben ismét Török révén biztosítja magának a vezetést. Vrsac csapata csak egyes lefutásokkal kísérletezett, azonban minden akciója meggyőzően a kitűnően működő fedezetsoron, illetve a hátvédpáron. Bár Beeskerek csapata az első féldő végéig a többet támadó fél, több eredményt elérni nem tudott, mert a csatársorban nem volt meg a szükséges összeköttetés. Oltyán, Török, Szzirotanovity felesleges szólóakciókkal kísérleteztek, viszont a szélsők: Beil és Mester csak elvétve jutottak labdához.

A második féldőben Vrsac erős tempót diktál és tizenöt percben keresztül állandó ostrom alatt tartotta Beeskerek kapuját. Eredményt azonban csak egy szabadrugásból Imbrok révén ér el a második percben. Ezután a játék ellanyhult és a har-

mincötödik perctől kezdve, Beeskerek finissel erős iramot diktált, majd Oltyán révén a harmincadik percben elérte a negyedik gólját. Dacára annak, hogy Beeskerek a féldő végéig fölényben maradt, további eredményt elérni nem tudott.

Általános vélemény, hogy Vrsac csapata nem felelt meg a hozzá fűzött reményeknek, mindazonáltal ilyen magasarányú vereséget nem érdemelt.

Vrsac csapatából különben jók voltak Demendi I. Szabat, Veszelnovity, Imbrok és Demendi III. — Beeskerek csapatából kitűnt Kolarov Almazsán, Román, Turinszki, a csatársorban Beil, Szzirotanovity és Mester. Beeskerek védelme kitűnően működött, viszont a csatársorban nem volt kellő összjáték és a túlzott szólóakciók sokat rontottak.

Előmérkőzés: ZsSK kombinált—Schwäbische kombinált 2:1 (2:1). A mérkőzést Krausz (Pancevó) bírójelölt vezette, akit a legutóbbi bíróságán még egy mérkőzés levezetésére köteleztek. (M.)

Beograd. Szoko—Szkopljei SK 4:1 (2:0). A beográdi csapat ezzel a mérkőzéssel bejutott a ligába.

Kikinda. Koszovo—Srbija 2:2 (2:0). Bíró Brkity. Bajnoki mérkőzés.

Szobotica. Szand—SzASK 2:1 (0:0). SNS serleg döntőmérkőzés.

Budapest. Újpest—Pécs-Baranya 2:0 (0:0).

Hungária—Vasas 4:1 (1:1).
Ferencváros—Budai 11 4:0 (4:0)
Kispest—III. ker. 3:3 (1:3).

Szombathely. Sabaria—Bástya 4:2 (1:2).

BALKAN BIOSKOP100%-os
német sláger-tonfilm!

Hétfőn, április 27-én 5, 7 és 9 órakor

Liane Haid és Walter Janssen,
a két kiváló művész együttese:Helyvarak:
5, 8, 10 és 12 Din.**A császár szerelme.** (Kaiserliebechen).
Romantikus szerelmi filmoperett, gyönyörű ének, tánc és zene, szabinél-szebb felvételek.**Poziv.**

D. D. za izradu Vune u Velikom Bečkereku održaće dne 10-og maja 1931. god. 1/211 časova pre podne u kancelariji firme Ud. Jakova Gutmana i Sinovi u Velikom Bečkereku

XII. red. glavnu skupštinu
na koju se g. g. deoničari pozivaju.

Deoničari, koji žele iskoristiti pravo glasanja, imaju svoje deonice, odnosno privremene priznanice najdalje do 7. maja t. g. položiti kod blagajne poduzeća.

Dnevni red:

1. Izabranje dvaju deoničara za overovljenje zapisnika.
2. Godišnji izveštaj uprave i nadzornog odbora, podnešenje zaključnih računa, ustanovljenje bilance, rešenje o upotrebi dobitka i odluka za dispencijaciju uprave i nadzornog odbora.
3. Donošenje odluke u stvari podizanja osnovne glavnice i u vezi sa tim izmena 7. §-a osnovnih pravila.
4. Ustanovljenje počasnine nadzornog odbora.
5. Popunjavanje uprave i nadzornog odbora.
6. Eventualni predlozi.

Veliki Bečkerek, 24. aprila 1931. god.

Uprava.

Račun izavanja, 31. decembra 1930. god. Aktiva: Gotovina 9249.90, Tvornički nameštaj 277.675.12, Vrednosni papiri 10.000.—, Dužnici 1.839.972.18, Roba 318.025.50. Svega: Din 2.454.922.70. — Pasiva: Deonička glavnica 450.000.—, Rezervni fond 300.000.—, Građevinska pričuva 150.000.—, Pričuva za ponizavanje vrednosti 8777.08, Vjerovnici 1.521.005.—, Prenos dobitka od 1929. god. 3951.24, Ovo-

godišnji čist dobitak 21.189.38 = 25.140.62. Svega: Din 2.454.922.70.

Račun gubitka i dobitka, 31. dec. 1930. god. Gubitak: Troškovi 79.018.15, Kamate 93.833.—, Nagrade 2400.—, Porez 17.036.—, Izgubljenje tražbine 67.014.40, Prenos dobitka od 1929. g. 3951.24, Ovgodišnji čist dobitak 21.189.38 = 25.140.62. Svega: Din 284.462.17. — Dobitak: Prenos dobitka od prošle godine 3951.24, Dobitak na robu 280.510.93. Svega: Din 284.462.17. Veliki Bečkerek, 31. decembra 1930. god.

Uprava. Pregledano i u redu pronadeno.

Veliki Bečkerek, 22. aprila 1931. godine

Nadzorni odbor.

Oglas.

553

Likvidacioni Odbor Vel. Bečkerečke firme Torontalske Banke za Štednju i Kredit u likvidaciji, ovime objavljuje, da dosadašnji kamatnjak kod nje još postojećih uložaka počev od 1. juna 1931. — do daljnje dispozicije — snizuje na

1% slovom: jedan od sto.

Vel. Bečkerek, 25. aprila 1931.

Torontalska Banka za Štednju
i Kredit u likvidaciji.**Hirdetmény.**

A Torontálmegyei Takaré- és Hitelbank f. a. velikibečkereki cég felszámoló-bizottsága ezennel közhírré teszi, hogy az intézetnél még fennálló betétek kamatlábát 1931. június 1-től kezdődőleg — további intézkedésig —

1%, azaz: egy százalékkal
leszállítja.

Vel. Bečkerek, 1931. április 25.

A Torontálmegyei Takaré- és
Hitelbank felszámoló-bizottsága.**PLEITZ FER. PÁL**
könyvnyomdája**Veliki Bečkerek,****Obiličeva 4.**

Telefon 21.



**Mindenféle
nyomtatványok a
legmodernebb kivitelben
Lapkiadás - Nyomtatványraktár
Könyvkötészet - Ruggyantabélyegzőgyártás**